
Ön kor mány za ti
fela datel látási mo del lek
a me gyei jo gú vá ro sok

ön kor mány za ta i nál

Szabó István

A ma gyar köz szek tort ha gyo má nyo san in téz ménycent ri kus köz fel adat-
el lá tás jel lem zi, en nek el le né re je len tôs a költ ség ve té sen kí vü li fel adat -
el lá tás tér nye ré se a ha zai ön kor mány za ti gaz da ság mû kö dé sé ben. A költ -
 ség ve té sen kí vü li fel adat el lá tás leg fon to sabb sze rep lôi – a non prof it
szer ve ze tek mel lett – az ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok.
Az ál ta luk nyúj tott szol gál ta tá sok túl nyo mó an díj fi ze tés sel ér he tôk el, az
ár ha tó ság sok eset ben (a ku ta tás le zá rá sá nak idô pont já ig) az ön kor -
mány zat. A me gyei jo gú vá ro sok kö ré ben vég zett kér dô íves fel mé rés vá -
la szai meg erô sí tik e tényt. Úgy gon do lom, hogy az ön kor mány za ti tu laj -
don ban lé vô tár sa sá gi kör a ma i nál lé nye ge sen na gyobb fi gyel met ér de -
mel. A ku ta tás ke re té ben vég zett fel mé rés sze rint szá mos köz fel adat el -
lá tá sa (vá ro si tö meg köz le ke dés, köz te rü let-fenn tar tás, ivó víz-biz to sí tás,
szenny víz tisz tí tás, táv hô szol gál ta tás, kom mu ná lis hul la dék gyûj tés és el -
he lye zés) dön tô en ilyen ke re tek kö zött zaj lik. A fo ko zott fi gye lem azért
is fon tos, mert az ön kor mány zat ok mû köd te tés re át adott va gyo ná nak
dön tô ré sze e gaz da sá gi tár sa sá gok hoz ke rült. Ezen cikk meg írá sa a ku -
ta tás egyes rész ered mé nye i nek be mu ta tá sát szol gál ja.
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A ma gyar ön kor mány za ti rend szer fon tos sa já tos sá ga, hogy az Ön -
kor mány za ti tör vény, ami kor meg ha tá roz za az ön kor mány za ti fel ada to -
kat1, ak kor nem ír ja elô szá muk ra ezek biz to sí tá sá nak mi ként jét. Így a
szol gál ta tás szer ve zést te kint ve az ön kor mány zat ok nagy sza bad ság gal
ren del kez nek, amely kel lô le he tô sé get je lent a szük ség le tek hez tör té nô
ru gal mas al kal maz ko dás ban. Ez azt is je len ti, hogy az ön kor mány za ti
rend szer ben a szol gál ta tás szer ve zés vál to za tos for mái ta lál ha tók. A ku ta -
tás cél ja szem pont já ból fon tos, hogy a le he tô leg tisz tább fo gal mi ke ret
kö zött mo zog junk. A köz fel ada tok kö zös sé gi (ál la mi/ön kor mány za ti)
és ma gán el lá tá sa kö zöt ti kü lönb ség té tel nem egy ér tel mû, ezért ár nyalt
elem zés re van szük ség. A nem zet kö zi szak iro da lom2 a fel adat el lá tá sá -
nak há rom di men zi ó ját kü lön böz te ti meg. A szol gál ta tás elô ál lí tá sát, a
szol gál ta tás fi nan szí ro zá sá nak jel le gét és a fo gyasz tói dön tés jel le gét.

A szol gál ta tás ter me lé se le het köz ter me lés, ami kor a szol gál ta tó ön kor -
mány za ti költ ség ve té si in téz mény, vagy ki zá ró la gos és/ vagy több sé gi tu -
laj do nú gaz da sá gi tár sa ság. A ma gán ter me lés azt je len ti, hogy a szol gál ta -
tó a ma gán szek tor hoz tar to zik, az az pri vát gaz da sá gi tár sa ság, vagy non
pro fit in téz mény. Az ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok ese -
té ben e szer ve ze ti for mát a ma gán ter me lés hez so rol juk. Gya ko ri eset a
ve gyes, vagy part ner sé gi for ma, ami kor az ön kor mány za ti tu laj do nú
gaz da sá gi tár sa sá gok, vagy PPP szer zô dé ses kap cso lat ban lát ják el a köz -
fel ada tot.

A fi nan szí ro zás le het köz fi nan szí ro zás. En nek leg ti pi ku sabb ese te a
köz pén zek bôl fo lyó sí tott tá mo ga tá sok, de ide tar toz nak az olyan köz ve -
tett for mák, mint az adó ked vez mé nyek, men tes sé gek is. A ma gán fi nan -
szí ro zás azt je len ti, hogy ér vé nye sül a „hasz ná ló fi zet” el ve, va gyis a szol -
gál ta tás fo gyasz tó ja hasz ná la ti dí jat kö te les a szol gál ta tás igény be vé te le -
kor fi zet ni. Az ön kor mány za ti szol gál ta tá sok ese té ben gya ko ri a ve gyes
fi nan szí ro zás, va gyis köz pén zek és hasz ná la ti dí jak együt tes al kal ma zá sa.
A hi tel fi nan szí ro zás meg íté lé se prob lé mát vet fel. Mint ide gen for rás
két ség te le nül ké zen fek vô ma gán fi nan szí ro zás ként ér tel mez ni. Ha azon -
ban azt a kér dést tes  szük fel, hogy mi a hi tel vis  sza fi ze té sé nek for rá sa,
adó3, vagy hasz ná la ti díj, vagy más meg kö ze lí tés sel él ve a hi tel jö vô be ni
adók vagy hasz ná la ti dí jak meg elô le ge zé sét je len ti?

A dön tés jel le ge vagy a fo gyasz tás sal kap cso la tos sza bá lyo zás alatt az
idé zett szer zôk azt ér tik, hogy a köz szol gál ta tás fo gyasz tó ja meg vá laszt -
hat ja-e a szol gál ta tót és/ vagy az igény be vett szol gál ta tás men  nyi sé gét,
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vagy ezek ben a kér dé sek ben az ön kor mány zat dönt? A ku ta tás szem -
pont já ból ma gam ré szé rôl egy ne gye dik di men zió be kap cso lá sát is fon -
tos nak tar tom. Ne ve ze te sen az is fon tos kér dés, hogy az ál lam, vagy az
ön kor mány zat a ki bo csá tás sal kap cso la to san vé gez-e va la mi lyen sza bá -
lyo zó te vé keny sé get? En nek for má ja le het az árak, vagy hasz ná la ti dí jak
meg ha tá ro zá sa, a szol gál ta tá si stan dar dok meg sza bá sa, vagy egy sze rû en
a szol gál ta tá si kény szer elô írá sa.

Az is mer te tett di men zi ók ös  sze függ nek a szol gál ta tá sok (ja vak) jel le -
gé vel. Anél kül, hogy fö lös le ges ki té rôt ten nék a „kol lek tív ja vak”, ha úgy
tet szik, a köz fel ada tok ti pi zá lá sá ra, utal nom kell ar ra, hogy a köz gaz da -
ság tan meg fo gal maz olyan nor ma tív sza bá lyo kat, mi sze rint bi zo nyos jó -
szág tí pu sok nál (ilye nek a tisz ta köz ja vak4) cél sze rû a köz fi nan szí ro zás és
a köz ter me lés, míg má sok nál (pél dá ul, az úgy ne ve zett díj fi ze tô ja vak5)
a ma gán fi nan szí ro zás is el kép zel he tô, sôt a ter me lés is le het akár köz-,
akár ma gán ter me lés. A ku ta tá si té ma szem pont já ból a kol lek tív ja vak
har ma dik tí pu sát is meg kell em lí te nem. Ezek az ún. ter mé sze tes mo no pó -
li u mok6. A ter mé sze tes mo no pó li u mok ese té ben az ál la mi/ön kor mány -
za ti sza bá lyo zás ké pes mér sé kel ni a mo no pó li um ká ros ha tá sa it. A be -
mu ta tott ja vak nál jó val gaz da gabb a kol lek tív ja vak kö re, de az utol só
két jó szág tí pus a ku ta tá si té ma szem pont já ból fon tos sze re pet ját szik.

A kü lön bö zô al ter na tí vák kö zöt ti dön tést szá mos té nye zô be fo lyá sol -
ja. Ilyen té nye zô a ja vak jel le ge, ami rôl az elôb bi ek ben szól tam. A szol -
gál ta tá sok egy ré szé nél az ál lan dó ren del ke zés re ál lást biz to sí ta ni kell
(pl. igaz ga tás, tûz vé de lem), nem le het füg gô vé ten ni azok hoz zá fér he -
tô sé gét a pil la nat nyi igé nyek tôl. Má sok nál az ak tu á lis fo gyasz tói igé -
nyek nek na gyobb sze re pe van. Van nak olyan ja vak, ame lyek ese té ben
ké zen fek vô a hasz ná la ti dí jak, ta ri fák al kal ma zá sa (ok mány ki adás, ivó -
víz- csa tor na szol gál ta tás, par ko lás, kul tu rá lis és sport lé te sít mé nyek szol -
gál ta tá sa i nak igény be vé te le stb.7), van nak, ahol ezek al kal ma zá sa köz po -
li ti kai mér le ge lés tár gya le het.8 Ti pi kus pél da le het itt a gyó gyí tó szol gál -
ta tá sok egy ré sze. To váb bi té nye zôt je len te nek az egyes szol gál ta tá sok
„üzem gaz da sá gi” jel lem zôi és az eb bôl le ve zet he tô mé ret gaz da sá gos sá -
gi szem pont ok. Az al ter na tí vák kö zöt ti dön tést vé gül, de ko ránt sem
utol só sor ban a he lyi kép vi se lô tes tü let köz po li ti kai pre fe ren ci ái, ame -
lyet be fo lyá sol nak a he lyi adott sá gok, a pénz ügyi le he tô sé gek és egyéb
po li ti kai meg gon do lá sok ala poz zák meg. Eb bôl a fo gal mi meg kö ze lí tés -
bôl adó dik a pri va ti zá ció szé le sebb fo gal ma. E sze rint pri va ti zá ci ó nak te kin -
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ti a szak iro da lom az ál la mi/ön kor mány za ti tu laj do nú va gyon ele mek ér -
té ke sí té sén túl me nô en azt is, ha a köz ter me lés he lyett ma gán ter me lés -
re tér nek át (ki szer ve zés, ki szer zô dés), vagy a köz fi nan szí ro zás tól a ma -
gán fi nan szí ro zás fe lé tör té nik el moz du lás.

A szol gál ta tás szer ve zés kér dé se kü lö nö sen fon tos az olyan ön kor mány -
za ti rend szer ben – a ma gyar
ilyen –, ahol az ön kor mány zás
jo ga és a szol gál ta tás nyúj tás fe le -
lôs sé ge az el ap ró zott te le pü lés -
szer ke zet hez kö tô dik, ahol sem
a kö te le zô fel adat el lá tó tár su lás
in téz mé nye nem lé te zik és ahol
az ön kor mány za ti kö zép szint -

nek, a me gyei ön kor mány zat nak nincs iga zán in teg rá ló ere je. To váb bi
fon tos szem pon tot je lent az ön kor mány za ti szol gál ta tá sok szé les „port -
fólió ja”. E „port fólió” a köz igaz ga tás tól, a te le pü lés üze mel te tés tôl a hu -
mán szol gál ta tá so kon ke resz tül a vo na las inf ra struk tú rák ré vén biz to sít -
ha tó ja va kon ke resz tül egyes ese tek ben a he lyi tö meg köz le ke dés biz to sí -
tá sá ig ter jed. Eb bôl az kö vet ke zik, hogy na gyon kü lön bö zô tí pu sú és
üzem gaz da sá gi jel lem zôk kel jel le mez he tô fel ada tok irá nyí tá sát vég zik.

A szol gál ta tás szer ve zés sza bad sá ga egy ben fe le lôs ség is, hi szen az ön -
kor mány zat ok nak úgy kell gaz dál kod ni uk, hogy a ren del ke zé sük re ál ló
erô for rá sa ik ból a szük sé ges és mi nô ség ben és men  nyi ség ben az op ti -
mum hoz kö ze lí tô men  nyi sé gû szol gál ta tást „hoz zák ki”. Az ön kor mány -
za ti gaz dál ko dás eb bôl adó dó an túl mu tat a költ ség ve té si gaz dál ko dás
ke re te in, az ön kor mány za ti gaz da ság szé le sebb, mint az ön kor mány za ti
költ ség ve té si szfé ra. A ha zai szak iro da lom a ma gyar ön kor mány za ti
rend szer mû kö dé sé nek ezen sa já tos sá gát ke vés sé ku tat ta.9 E „fe hér fol -
tok” fel tá rá sa mind el len ôr zé si, mind köz po li ti kai szem pont ból fon tos.
Az elôb bi szem pont lé nye ge, hogy az ön kor mány za ti fel adat el lá tás „plu -
ra liz mu sa” mi att az ön kor mány zat ok nál fel hasz nált köz va gyon (ben ne a
köz pén zek is) és az ön kor mány za ti gaz da ság ban je len lé vô ere den dô
koc ká za tok is az ál lam ház tar tás rend sze rén kí vül es nek.

Eb bôl adó dó an az ön kor mány zat ok költ ség ve té si szek to rá nak el len -
ôr zé se nem fe di le az ön kor mány za ti köz szek tor egé szét.

Az ön kor mány za ti fel adat el lá tás le het sé ges szer ve ze ti alap for mái a
kö vet ke zôk:
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szé le sebb, mint az ön kor -

mány za ti költ ség ve té si szfé ra.



1. az ön kor mány zat ok pol gár mes te ri hi va ta lá nak szer ve ze ti ke re tei kö -
zött el lá tott fel ada tok (pl. a se gé lye zés, be ru há zá si te vé keny ség);

2. önál ló vagy rész ben önál ló ön kor mány za ti költ ség ve té si szerv (pl.
is ko la, óvo da, szo ci á lis ott hon, szak or vo si ren de lô in té zet);

3. ön kor mány zat ok ál tal lét re ho zott tár su lá sok;
4. gaz da sá gi tár sa sá gok, ame lyek le het nek (tel je sen vagy rész ben) ön -

kor mány za ti tu laj don ban, de le het nek tel je sen ma gán tu laj don ban is;
5. non prof it szer ve ze tek és egy há zi szer ve ze tek (pl. ala pít vá nyi is ko -

la, egy há zi is ko la stb.).
Az 1–3. pont ban le írt le he tô sé gek, lé nye gé ben köz vet le nül le ké pe zôd -

nek az ön kor mány zat ok költ ség ve tés ében. Így van ez a tár su lá sok kal is,
ame lyek a ha tá lyos jog sza bály ok sze rint szin tén az ál lam ház tar tás hoz tar -
toz nak. A szol gál ta tás szer ve zés sel kap cso la tos dön té sek (szol gál ta tás me -
nedzs ment) jo gi lag a vá lasz tott tes tü le tek hez, il let ve a tes tü le tek dön -
téselôkészítését és ezek vég re haj tá sát szer ve zô hi va tal fel ada ta. Je lez ni sze -
ret ném, hogy e dön té sek – per sze fel ada ton ként el té rô súl  lyal – ma guk -
ba fog lal ják a fe je zet el sô fe lé ben be mu ta tott di men zi ók mind egyi két.

A ku ta tás cél ja, hogy rá irá nyít sa a fi gyel met az ön kor mány za ti gaz dál -
ko dás költ ség ve té sen kí vü li szeg men sé re, ezen be lül is az ön kor mány za ti
tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok né hány mû kö dé si jel lem zô jé re. A kö vet -
ke zô áb ra az ön kor mány za ti gaz da ság se ma ti kus fel épí té sét mu tat ja be.

1. áb ra: Az ön kor mány za ti gaz da ság fel épí té se 

For rás: Vigvári And rás: A köz szek tor mo der ni zá lá sá nak kul csa: az ön kor mány za ti rend szer át -

ala kí tá sa.
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Vigvári And rás sze rint11 sze rint a ha zai ön kor mány za ti rend szer mû -
kö dé sét négy di men zi ó ban le het meg ra gad ni. Az el sô az ön kor mány zat ok
al kot má nyos stá tu sa és a köz igaz ga tás rend sze ré vel kap cso la tos fel ada -
tok. A má so dik di men zió az ön kor mány za ti fel adat te le pí tést je len ti, a
har ma dik di men zió szol gál ta tás szer ve zés kér dé sei tar toz nak, míg a ne -
gye dik di men zió a fi nan szí ro zá si rend szer. A szol gál ta tás szer ve zés ke re -
té ben csök ken te ni kell a költ ség ve té si in téz mé nyek do mi nan ci á ját, új ra
kell gon dol ni a költ ség ve té si szek to ron kí vü li fel adat el lá tó egy sé gek kér -
dé se it úgy, hogy a kö te le zô ön kor mány za ti fel ada to kat el lá tó gaz da sá gi
tár sa sá gok spe ci á lis „cor po rate gov er nance” sza bá lya i nak be ve ze té sé vel
és a va gyon fe let ti fo ko zott el len ôr zés sel tör tén jen meg. A vál lal ko zó
önko r mányza tokak a „New Pub lic Man age men t” egyes meg ol dá sa i nak
ered mé nye i vel fog lal ko zik Lôrincz La jos ta nul má nya.12 Az ön kor mány -
za ti fel ada tok ér de ké ben vég re haj tott ki szer ve zé se ket a nem zet kö zi ten -
den ci ák és a ha zai tö rek vé sek is mu tat ják. A jö vô ben nô ni fog a pi a ci
részt ve vôk sze rep vál la lá sa a kol lek tív ja vak elô ál lí tá sá ban. A ma gán tô ke
vál to za tos for mák ban vál lal hat sze re pet az egyes köz szol gál ta tás ok kon -
ces  szi ó ba adá sá val, a „PPP” mód szer al kal ma zá sá nak ki szé le sí té sé vel, a
köz szol gál ta tás ok ki szer zô dé sé vel („out sourcing”), a köz szol gál ta tó tár -
sa sá gok pri va ti zá ci ós tô ke be vo ná sá val, a ci vil és non prof it szer ve ze tek
va gyo ni tá mo ga tá sa el lá tá si szer zô dés ke re té ben, il let ve a sa ját in téz mé -
nyek gaz dál ko dá si for má já nak át ala kí tá sá val. Meg jegy zem, hogy a tô ke -
be vo nás si ke res sé ge jog sza bá lyi kor lá tok ba üt kö zik a köz mû vek
apportál hatósá ga kér dé sé ben. Az ön kor mány zat ok jö vô be ni kö te le zett -
sé gé nek szám ba vé tel ét be fo lyá sol ja az ön kor mány za ti fel ada tok el lá tá -
sá nak rend sze re. Az in for má ci ók for rá sai az ön kor mány za ti költ ség ve -
tés bôl szár maz nak, ugyan ak kor je len tôs an nak a fel ada tok nak ará nya,
ame lyek a költ ség ve té si kö rön kí vü li szer ve ze tek lát nak el. Az ön kor mány -
zat ok gaz dál ko dá si te vé keny sé ge so rán rend sze re sen vis  sza té rô kér dés,
me lyik gaz da sá gi, jo gi, szer ve ze ti for ma a meg fe le lôbb, me lyik biz to sít na -
gyobb elô nyö ket. A ku ta tók és elem zôk nagy ré sze azt ál lít ja, hogy az al ter -
na tív szol gál ta tá si for mák fe lé va ló el moz du lás po zi tív fo lya mat, amely so -
rán az ön kor mány zat ok ha té ko nyab ban biz to sít ják a köz szol gál ta tá so kat.
A pi a ci ver seny hi á nya sok or szág ban kor lá toz za a ha té kony mû kö dést.
Hegedüs Ju dit sze rint13 Ma gyar or szá gon a ki szer zô dést és a pri va ti zá ci ót
nem elôz te meg a jo gi és sza bá lyo zá si kör nye zet re form ja. Az ön kor mány -
za ti fel adat el lá tás egy sze rû és lo gi kus fel épí té sét a 2. áb ra szem lél te ti.
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2. áb ra: Az ön kor mány za ti fel adat el lá tás fel épí té se

For rás: Sa ját szer kesz tés.

Az ön kor mány za ti va gyon mi lyen mér ték ben já rul hoz zá a fel adat el lá -
tás biz ton sá gá hoz? Van-e ös  sze füg gés a köz szol gál ta tás ok ha té kony sá ga és
az ön kor mány zat ok mé ret nagy sá ga kö zött? Az ön kor mány za ti szek tor
alap ve tô mû kö dé si sza bá lya it, fel té tel rend sze rét meg ha tá ro zó tör vé nyek
csak azt ír ják elô, hogy a he lyi va gyon el sôd le ges cél ja a köz szol gál ta tás ok
meg te rem té se, a he lyi köz szol gál ta tá si cé lok szol gá la ta. A he lyi köz szol gál -
ta tás ok szer ve zé sé bôl adó dik a „szol gál ta tó ön kor mány za ti” rend szer ki fe -
je zés is, amely fel ada ta it dön tô en az in téz mé nyek vég zik, ahol a mû kö dés -
hez szük sé ges va gyon ren del ke zés re áll. Az in téz mény há ló za ton ke resz tül
tör té nô fel adat el lá tás struk tú rá ja ru gal mat lan. Boór–Kovács–Németh ta -
nul má nyá ban14 meg ol dá si ja vas la tot vá zol a pro jekt szem lé le tû el lá tás szer -
ve zés be ve ze té sé re. Vé le mé nyük sze rint a szol gál ta tá sok el lá tá sa ha té ko -
nyab bá vá lik, hi szen a pro jekt kö zép pont já ban a fel adat áll. Az in téz mé -
nyek ru gal mat lan sá ga kor ri gál ha tó, amen  nyi ben az el lá tá sért fe le lôs szer -
ve zet fela datel látási stra té gi át al kot. A stra té gia ke re té ben fel kell mér ni a
szol gál ta tá sok ke res let-kí ná la ti vi szo nya it, be kell mu tat ni a szol gál ta tás jö -
vô be ni hely ze tét, a mû köd te tés for rá sa it. Az ön kor mány za ti mû kö dés és
fel adat el lá tás prog ram sze rû sé gé nek erô sí té se, a be vé te lek, a költ sé gek és
a fel ada tok erô sebb össze kap cso lá sa fon tos elô re lé pés len ne ah hoz a fel -
fo gás hoz ké pest, amely je len leg jel lem zi az ön kor mány za ti szek tort. Az
ide á lis nak ne vez he tô ön kor mány za ti mû kö dés nek és va gyon gaz dál ko dás -

199

Polgári Szemle · 8. évfolyam 1–2. szám

Az ön kor mány za ti
feladatellátás

szervezeti
struktúrája

Költségvetésen
belüli kör: 

  – Polgármesteri Hivatal

– Költségvetési szervek

Költségvetési körön
kívüli szféra: 

  Önkormányzati tulajdonú

gazdasági társaságok

Költségvetési körön
kívüli szféra: 

  Szabályozott magántôke



nak a bá zi sa a prog ram költ ség ve tés, amely egy olyan ter ve zé si-el szá mo lá si
rend szer, amely ben az ön kor mány zat a vi lá gos cé lok meg va ló sí tá sá ért mû -
kö dik és min den egyes költ sé get a fel ada tok hoz ren del nek.

Ma gyar or szá gon a he lyi va gyon gaz dál ko dás egyik leg fon to sabb prob -
lé má ja, hogy az egyes köz szol gál ta tás ok nak alá ren del ten mû köd te tett
va gyon sor sa tel jes mér té kig ki van té ve az adott szol gál ta tás for rás el lá -

tott sá gá nak. A va gyon pót lá sa a be -
ru há zá sok tól és a pá lyá za ti le he tô sé -
gek tôl is függ. A prog ram szem lé let,
a ha té kony ság erô sí té se a va gyon
sze re pé ben, a va gyon nal kap cso la -
tos gaz dál ko dás vál to zá so kat hoz hat,
ha meg szû nik a be ru há zá sok presz -

tízs jel le ge úgy, hogy a funk ci o ná lis jel leg pe dig erô sö dik. Lados Mi hály
el mé le te15 és ku ta tá sai sze rint az egyes köz szol gál ta tás ok faj la gos költ sé -
ge vál to zik az ön kor mány zat ok mé re te, a fo gyasz tói kör ki ter je dé se,
nagy sá ga, il let ve a szol gál ta tás tel je sí tô je sze rint. Min den egyes köz szol -
gál ta tás ese té ben más hol hú zó dik meg az op ti má lis üzem mé ret. Vé le -
mé nye sze rint a mé ret gaz da sá gos ság nem le het ki zá ró la gos szer ve zô el -
ve az igaz ga tá si és he lyi köz szol gál ta tá si rend szer ki ala kí tá sá nak.

Az ál lam ház tar tás he lyi szint jén a hu szon há rom me gyei jo gú vá ro si
ön kor mány zat nak az ál ta luk el lá tott köz szol gál ta tás ok vo lu me né re va ló
te kin tet tel ki emelt sze re pe van, hi szen e te le pü lé sek né pes sé ge ös  szes -
sé gé ben meg ha lad ja a két mil lió fôt16. A te le pü lé sek né pes sé gét az aláb -
bi di ag ram szem lél te ti:

3. áb ra: A me gyei jo gú vá ro sok né pes sé ge 2011. ja nu ár 1-jén

For rás: KSH, 2011.
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A me gyei jo gú vá ro si ön kor mány zat ok17 kö te le zô fel adat el lá tá sát több -
lép csôs tör vé nyi elô írá sok ha tá roz zák meg. A fel ada tok ra vo nat ko zó sza -
bá lyo zás el sô szint jét az Ötv., a má so dik szin tet a ha tás kö ri18, a har ma dik
szin tet a to váb bi ága za ti, szak mai tör vé nyek ad ják. A me gyei jo gú vá ro si
ön kor mány zat ok a te le pü lé si fel ada tok mel lett kör ze ti köz szol gál ta tást is
el lát nak. A te le pü lé sek mé re tét az aláb bi di ag ram szem lél te ti:

4. áb ra: A me gyei jo gú vá ro sok te rü le te 2011. ja nu ár 1-jén

For rás: KSH, 2011.

A me gyei jo gú vá ro si cím19 el sô sor ban több let kö te le zett sé gek kel jár,
a me gyei jo gú vá ro sok nak ön ma guk nak kell gon dos kod nia mind azok -
ról a fel ada tok ról, ame lye ket más te le pü lé si ön kor mány zat ok ese té ben
a me gyei ön kor mány zat fel ada tát ké pe zik. Ter mé sze te sen az elô zô ek -
ben meg fo gal ma zott fel adat el lá tás sal kap cso la tos meg ál la pí tá sok mó -
do sul tak az új ön kor mány za ti tör vény20 ha tály ba lé pé sé vel. A me gyei jo -
gú vá ro si ön kor mány zat ok a la kos ság igé nyi alap ján és anya gi le he tô sé -
ge ik függ vé nyé ben dönt het nek, hogy az el lá tan dó fel ada ta i kat mi lyen
mér ték ben és mó don, mely szer ve ze ti for mák ke re tei kö zött lát ják el.
Eb bôl adó dó an a szer ve zet ala kí tás sza bad sá ga az zal járt, hogy mind a
kö te le zô köz szol gál ta tás ok nál (kü lö nö sen a te le pü lés üze mel te tés, va -
gyon gaz dál ko dás), mind az ön ként vál lalt fel ada tok el lá tá sá ban (sport-
és kul tu rá lis szol gál ta tá sok te rü le tei) a gaz da sá gi tár sa sá gok ki emelt
fon tos sá gú sze rep hez ju tot tak. Az ön kor mány zat ok 25%-ot meg ha la dó
tu laj do ni ré sze se dés sel ren del ke zô gaz da sá gi tár sa sá gai az Ötv. ál tal ne -
ve sí tett köz szol gál ta tá si fel ada tok, il let ve az ön ként, sza ba don vál lalt fel -
ada tok szá mát az aláb bi áb ra szem lél te ti.
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5. áb ra: Az ön kor mány za ti fel adat el lá tás (25%-ot meghaladó tulajdoni
részesedéssel rendelkezô gazdasági társaságok esetében, min ta nagy ság n=23)

For rás: Kér dô íves fel mé rés alap ján, sa ját szer kesz tés, 2011.

A vizs gált min ta alap ján meg ál la pít ha tó, hogy a me gyei jo gú vá ro si ön -
kor mány zat ok gaz da sá gi tár sa sá ga i nál mind a kö te le zô köz fel ada tok el lá tá -
sá ban, mind az ön ként vál lalt fel ada tok el vég zé se te kin te té ben jel lem zô a
négy nél több te vé keny ség te le pí té se, fel vál la lá sa. Há rom nál ke ve sebb kö te -
le zô és ön ként fel vál lalt fel ada tot Bé kés csa bán, Kecs ke mé ten és Szom bat he -
lyen, hét nél töb bet pe dig Szol no kon, Nyír egy há zán, Za la eger sze gen, Szek -
szár don, Szé kes fe hér vá ron, Deb re cen ben és Sze ge den lát nak el. Az ön kor -
mány za ti köz szol gál ta tá si fel ada tok meg ol dá si mód jai a kö vet ke zô cso por -
tok ba ren dez he tôk. Ter mé sze te sen meg kell kü lön böz tet ni a költ ség ve té si
gaz dál ko dá si kör be esô, il let ve a va gyon gaz dál ko dás hoz so rol ha tó for má kat.

– A költ ség ve té si gaz dál ko dás kö ré be tar tó zik kü lö nö sen a költ ség ve -
té si in téz mé nyek fenn tar tá sa, a tár su lá si együtt mû kö dé sek kö zös fel ada -
tok el lá tá sa, az el lá tá si szer zô dé sek köz szol gál ta tá si fel ada tok el lá tá sá ra
nem ál la mi szol gál ta tó val;

– a va gyon gaz dál ko dás kö ré be tar to zik kü lö nö sen a he lyi ön kor -
mány zat sa ját mû köd te té si te vé keny sé ge, együtt mû kö dés más ön kor -
mány zat ok kal, gaz dál ko dó szerv vel kö zös mû köd te tés, köz üze mi szol -
gál ta tá si szer zô dé sek az ön kor mány zat és a szol gál ta tó kö zött, ön kor -
mány za ti va gyon ré sze se dés sel va ló gaz dál ko dás a fel adat el lá tás ér de ké -
ben. Az ön kor mány zat ok fela dat megoldási di ag ram ja a kö vet ke zô vi -
szony la to kat szem lél te ti.
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6. áb ra: Az ön kor mány za ti fel adat el lá tás szer ke ze te

For rás: Hor váth M. Ta más: He lyi köz szol gál ta tás ok szer ve zé se.

A két kör bur kot al kot a he lyi ön kor mány zat kö rül a köz szol gál ta tás ok
biz to sí tá sá nak meg ol dá sa szem pont já ból. Az ön kor mány za ti hi va ta lon
kí vül esô szû kebb gyû rû a költ ség ve té si gaz dál ko dás, a tá gabb pe dig a
va gyon gaz dál ko dás kö re. Hi po té zi sem sze rint az ön kor mány za ti fel -
adat el lá tás súly pont jai egy re in kább a költ ség ve té si in téz mé nyi vi szony -
la ton kí vül re es nek. A mé rés for má ját kér dô íves meg kér de zé sen ala pu -
ló fel mé rés be il lesz tet tem be azért, hogy meg fe le lô ada to kat tar tal ma zó
adat bá zis sal ren del kez zek. Úgy íté lem meg, hogy a kér dô ív ben meg -
adott vá la szok al kal mas nak tûn nek a va ló sá gos kép meg adá sá hoz úgy,
hogy a je len in téz mé nyi kör nye zet elem zé sé vel pár hu za mo san ki is egé -
szí tet tem.
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7. áb ra: Az ön kor mány za ti fel adat el lá tás szer ve ze ti for mái (min ta nagy ság: n=23)

For rás: Sa ját szer kesz tés, kér dô íves fel mé rés alap ján, 2011.

Az el sô lé pés ben meg kell kö ze lí te ni a he lyi leg el lá tott inf rast ruk tú -
ra üze me lé sé vel kap cso la tos köz szol gál ta tás ok jel lem zô cso port ja it. Eb -
bôl adó dó an szám ba ve he tôk a szol gál ta tás szer ve zé si meg ol dá sok és
mód sze rek alap ve tô tí pu sai. A to váb bi ak ban a kö vet ke zô cso por tok vizs -
gá la tá ra ke rült sor:

– te le pü lés üze mel te té si szol gál ta tá sok,
– há ló za tos szol gál ta tá sok,
– lé te sít ménymû köd te tés és in gat lan va gyon nal kap cso la tos gaz dál ko -

dás.
A min tá ban a te le pü lé sen kí vü li fel adat el lá tás bon tá sá ra is szük ség

volt, hi szen a fel adat el lá tás ter je del me a na gyobb (lé lek szá mú és te rü le -
tû) me gyei jo gú vá ro sok ban egy re vál to za to sabb for má kat ölt het.
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8. áb ra: Az ön kor mány za ti fel adat el lá tás sa ját te le pü lé sen kí vül (min ta nagy -
ság: n=23)

For rás: Sa ját szer kesz tés, kér dô íves fel mé rés alap ján, 2011.

A köz me nedzs ment esz kö zei el ter je dé sét hí ven tük rö zi a köz szfé ra és
a ma gán szfé ra kö zöt ti szer zô dés meg je le né si for má ja. A szer zô dé ses vi -
szo nyok köz vet ve ha tás sal van nak a szol gál ta tás szer ve zés más for má i ra
is. Há rom köz szol gál ta tás-szer ve zé si mo dell ké pe zi a vizs gá lat tár gyát: a
köz szer zô dés sel va ló, a kor mány za ti re gu lá ci ó val és a több sé gi ré sze se -
dé sek ál tal va ló szer ve zés.

AZ Ü Z E  M E L T E  T É  S I M O  D E L L:  A T E  L E  P Ü  L É S  Ü Z E  M E L T E  T É  S I

S ZO L G Á L TA T Á  S O K M E G  S Z E R V E  Z É  S E

A te le pü lés üze mel te té si köz szol gál ta tás ok meg szer ve zé sé vel kap cso la tos
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fel ada tok el lá tá sát szer zô dé ses mo dell nek te kint jük. Ezen fo ga lom kör -
be az aláb bi fel ada tok tar toz nak: köz te rü le tek tisz tán tar tá sa, park- és
zöld te rü let fenn tar tás, köz te me tô fenn tar tá sa, kom mu ná lis hul la dék
gyûj té se, kom mu ná lis hul la dék el he lye zé se, ké mény sep rés, te met ke zé si
szol gál ta tá sok. A köz te rü le tek, a par kok és más zöld te rü le tek fenn tar tá -

sa jel lem zô en szer zô dés út ján tör té -
nik, az ön kor mány zat fi ze ti a mun ka
el len ér ték ét. A la kos ság mind egyik
eset ben köz ja vak ként hasz nál ja az
ezen szol gál ta tá sok nyo mán elô ál ló
ér té ket. A köz te rü le tek tisz tán tar tá -
sa, a park- és zöld te rü let fenn tar tá sa
a me gyei jo gú vá ro sok nál dön tô en
ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi

tár sa sá gok út ján tör té nik, ez alól ki vé tel Érd vá ro sa, amely költ ség ve té -
si in téz mény út ján lát ja el a köz fel ada tot. A szol gál ta tá so kat dön tô en sa -
ját köz igaz ga tá si te rü le te i ken vég zik. A köz fel ada tok el lá tá sá ra jel lem zô -
en ha tá ro zat lan ide jû vagy öt év nél rö vi debb idô tar ta mú szer zô dést köt -
nek. A kom mu ná lis hul la dék gyûj tés, a ké mény sep rô-ipa ri köz szol gál ta -
tás, va la mint a te met ke zé si szol gál ta tá sok egy ré sze a la kos ság szá má ra
kö te le zô en igény be ve en dô köz szol gál ta tás. A sza bad pi a ci vi szo nyok ba
va ló be avat ko zás ra azért van szük ség, mert kü lön ben nem len ne gaz da -
sá gos a te vé keny ség el lá tá sa a mé ret gaz da sá gos sá gi szem pon to kat fi gye -
lem be vé ve. A pi ac gaz da ság mû kö dik eb ben a kör ben, hi szen a szol gál -
ta tá so kért alap ve tô en az igény be ve vô fi zet a szol gál ta tást nyúj tó vál lal -
ko zó nak. A ver senyt és a köz ér dek bôl szük sé ges sza bá lyo zást az egyes
ön kor mány za ti fel ada tok ra vo nat ko zó tör vé nyek ren de zik. A hul la dék -
ke ze lé si köz szol gál ta tást ál ta lá ban pro fit ori en tált ön kor mány za ti tu laj -
do nú gaz da sá gi tár sa sá gok üze mel te té si szer zô dés ke re té ben vég zik –
Sze ge den és Szol no kon non prof it ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá -
gi tár sa ság ál tal –, ál ta lá ban 5–10 év kö zöt ti szer zô dé ses idô tar tam ke -
re tei kö zött, jel lem zô en a sa ját köz igaz ga tá si te rü le tü kön kí vül is. Ez
alól ki vé tel Deb re cen vá ros, ahol in gye nes hasz ná lat ba adás sal, Eger
és Nagy ka ni zsa, ahol kon ces  szi ós szer zô dés alap ján, Bé kés csa ba és
Hód me zô vá sár hely ahol meg bí zás sal, de kül sô szer ve zet tel, Eger és
Gyôr pe dig ön kor mány za ti hul la dék gaz dál ko dá si tár su lá sok út ján lát -
ja el ezt a köz szol gál ta tá si fel ada tot. Ké mény sep rô-ipa ri köz szol gál ta -
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tás biz to sí tá sa tûz vé del mi és egész ség biz ton sá gi okok ból kö te le zô fel -
adat a me gyei jo gú vá ro si ön kor mány zat ok nál. A fel adat fe le lô se a köz -
szol gál ta tás nyúj tá sá ra nyil vá nos pá lyá za tot hir det meg. En nek alap ján
szer zô dés ben ál la pod nak meg a te vé keny ség tar tal má ról. A he lyi ön -
kor mány zat ren de let ben ál la pít ja meg a szol gál ta tás fel tét ele i nek ke -
re tét a fo gyasz tók szá má ra, egy ben kö te le zô vé te szi an nak igény be vé -
tel ét és jog sza bály ban meg ha tá ro zott fel té te lek nek ele get té ve meg -
ha tá roz za a fi ze ten dô dí jat. A köz szol gál ta tó és az igény be ve vô tu laj -
do nos en nek alap ján köz üze mi szer zô dést köt nek. A köz szol gál ta tá si
szer zô dés ke re té ben az ön kor mány zat jel lem zô en nem fi zet el len ér -
té ket, tu laj don kép pen a ki zá ró la gos ság jo gát en ge di át. A dí jat a fo -
gyasz tók fi ze tik a szol gál ta tó val kö tött köz üze mi szer zô dé sek fel tét -
ele i nek meg fe le lô en. A me gyei jo gú vá ro sok nál a ké mény sep rô-ipa ri
szol gál ta tást dön tô több sé gé ben ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi
tár sa sá gok, Gyôr, Szom bat hely, Pécs, Du na új vá ros, Sal gó tar ján és Ta -
ta bá nya ese té ben pe dig kül sô vál lal ko zás sal,  köz szol gál ta tá si szer zô -
dés ke re té ben vég zik el. Ér de mes meg em lí te ni Nagy ka ni zsa vá rost,
amely kon ces  szi ós szer zô dés ke re té ben lát ja el ezt a fel ada tot. A köz -
üze mi szer zô dé sek át la gos idô tar ta ma tíz év nél rö vi debb. A köz te me -
tô fenn tar tá sá ra és üze mel te té sé re ugyan csak az ön kor mány zat köt
ke gye le ti köz szol gál ta tá si szer zô dést, amely nek ren del ke zé se it tör -
vény ha tá roz za meg. A tör vény ren del ke zé se foly tán a díj meg ál la po -
dás so rán fi gye lem be ve en dô szem pont ok meg ha tá ro zot tak. A he lyi
jog al ko tás ren de zi az üze mel te tô ál tal kö te le zô en biz to sí tan dó szol -
gál ta tá sok kö rét. A szol gál ta tá sok nak az em lí tet te ken kí vül to váb bi
kö rei a te met ke zé si szol gál ta tá sok és más vál lal ko zá si te vé keny sé gek
már tel je sen a sza bad pi ac meg ál la po dá si kö ré be es nek. A szol gál ta tá -
sok dön tô ré szét ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok vég -
zik, ki vé tel Érd, ahol költ ség ve té si in téz mény ke re tén be lül, Gyôr, Sal -
gó tar ján, Du na új vá ros és Hód me zô vá sár hely ese té ben pe dig kül sô
vál lal ko zás sal old ják meg a köz fel adat-el lá tást. Ön kor mány za ti tu laj -
do nú non prof it gaz da sá gi tár sa ság gal Mis kolc és Nagy ka ni zsa, va -
gyon ke ze lôi jog lé te sí té sé vel pe dig Veszp rém vá ro sá nál ta lál koz ha -
tunk. Mint lát hat juk, hogy a te le pü lés üze mel te té si szol gál ta tá sok kö -
ré ben jel lem zô en a fel adat el lá tás meg szer ve zé sé nek szer zô dé si mo -
dell je ér vé nye sül, dön tô en ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi tár sa -
sá gok ál ta li fel adat el lá tás sal.
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A S Z A  B Á  LYO  Z Ó M O  D E L L:
A H Á  L Ó  Z A TO S S ZO L G Á L TA T Á  S O K M E G  S Z E R V E  Z É  S E

A he lyi szer ve zé sû há ló za tos köz szol gál ta tás ok kö ré be so rol juk a kö vet -
ke zô szol gál ta tá so kat:

– köz üze mi há ló za ti víz el lá tás,
– szenny vízel ve ze tés és -tisz tí tás,
– táv hô ter me lés,
– táv hô szol gál ta tás.
– he lyi tö meg köz le ke dés,
– he lyi köz utak és mû tár gya ik fenn tar tá sa.
Eb ben a kör ben az ön kor mány za ti fe le lôs ség do mi nán san sza bá -

lyo zó, re gu lá ci ós esz kö zök kel tör té nik. Ide tar to zik az ön kor mány za -
ti törzs va gyon ré szét ké pe zô he lyi köz mû vek, va la mint a he lyi köz -
utak és mû tár gya ik mû köd te té se és fenn tar tá sa. Az ön kor mány zat a
meg fe le lô köz szol gál ta tá si fel ada tok ról több fé le mó don gon dos kod -
hat. Meg te he ti, hogy a va gyon tár gyak ki zá ró la gos hasz ná la ti és hasz -
nai sze dé sé nek jo gát, az az a mû köd te tés hez kap cso ló dó jo ga it kon -
ces  szi ós (Szol nok) vagy jel lem zô en bér le ti, üze mel te té si szer zô dés
ke re té ben át en ge di. In gye nes hasz ná lat ba adás sal Deb re cen, ön kor -
mány za ti tár su lás sal Sop ron, szin di ká tu si szer zô dés sel pe dig Sal gó -
tar ján lát ja el ezt a fel ada tot. Egy azon ban biz tos, hogy köz fel ada ta -
ik el lá tá sát a víz há ló zat üze mel te tés, a szenny vízel ve ze tés és -tisz tí tás
te kin te té ben dön tô több ség ben ön kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi
tár sa sá gok kal lát ják el. Jel lem zô, hogy nem csak sa ját köz igaz ga tá si
te rü le tü kön be lül, ha nem más te le pü lé se ken is vé gez nek ilyen szol -
gál ta tást. Csak sa ját te rü le ten mind ös  sze Du na új vá ros és Mis kolc ön -
kor mány za ta szol gál tat. Jel lem zô to váb bá az is, hogy a köz szol gál ta tó
ha tá ro zat lan ide jû szer zô dés sel ren del ke zik. A sza bá lyo zó ha tó sá gi,
re gu lá ci ós mo dell a há ló za tos szol gál ta tá sok má sik fe lé re is jel lem zô.
Ilyen a táv hô szol gál ta tás és -ter me lés, a vá ro si tö meg köz le ke dés. A
sza bá lyo zó ha tó sá gi for ma még erô sebb el tá vo lo dást mu tat a hi va ta -
li irá nyí tá si-igaz ga tá si meg ol dá sok tól. A ver senyt ga ran tál ják a kü -
lön le ges gaz da sá gi ér de kelt sé gû szol gál ta tá si ága za tok ban és en nek
ér de ké ben mû kö dik a pi ac sza bá lyo zás. Az ilyen köz szol gál ta tás ok te -
kin te té ben a Ma gyar Ener gia Hi va tal nak ármeg ál la pí tá si, fo gyasz tó -
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vé del mi sze re pe van, to váb bá a pi ac ra lé pés fel tét ele i nek ha tó sá gi
kont roll ját is el lát ja. Táv hô szol gál ta tást és a ter me lést dön tô en ön -
kor mány za ti tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok lát ják el. Jel lem zô en
csak sa ját te le pü lé sen nyúj ta nak szol gál ta tást, ki vé ve Deb re cen vá -
rost. Táv hô ter me lés nincs Ta ta bá nyán, Bé kés csa bán, Deb re cen ben,
Pé csen, Za la eger sze gen és Nagy ka ni zsán. Ezek kö zül Bé kés csa ba,
Nagy ka ni zsa és Za la eger szeg táv hô szol gál ta tást sem vé gez. A köz fel -
ada tok el lá tá sá ra tíz év nél hos  szabb idô tar ta mú, il let ve ha tá ro zat lan
ide jû szer zô dés kö tés a jel lem zô. Ér de mes ki emel nem, hogy Érd és
Szol nok vá ros kon ces  szi ós szer zô dés sel vég zi a te vé keny sé get. Tö -
meg köz le ke dés vo nat ko zá sá ban szin tén do mi nál a gaz da sá gi tár sa sá -
gok kal tör té nô köz fel adat-el lá tás, vi szont a me gyei jo gú vá ro sok egy -
har ma dá nál más vál lal ko zók kal kö tött szer zô dé sek je len tik a meg ol -
dást. Ilye nek Gyôr, Érd, Kecs ke mét, Veszp rém, Sal gó tar ján, Du na új -
vá ros és Szom bat hely. Ezen köz szol gál ta tás nál a leg több me gyei jo gú
vá ros öt és tíz év kö zöt ti idô tar tam ra köt szer zô dést. Ös  szes sé gé ben
a két fé le sza bá lyo zá si mo dell, a kon ces  szi ós és a re gu lá ci ós, kü lön -
böz nek a szer zô dé ses mo dell tôl, amen  nyi ben a köz szer zô dé sen kí vül
itt már más esz kö zök ke rül nek elô tér be a köz fe le lôs ség ér vé nye sí té -
se ér de ké ben.

IG A Z G A T Á  S I M O  D E L L:
A L É  T E  S Í T  M É N Y-  É S I N  G AT  L A N  K E  Z E  L É S A R É  S Z E  S E  D É  S E K R É  V É N

Az ide tar to zó fel ada tok a kö vet ke zôk:
– sport lé te sít mény-fenn tar tás,
– he lyi ség gaz dál ko dás,
– la kás gaz dál ko dás,
– egyéb va gyon tár gyak ke ze lé se.
Er re a va gyon kör re szok ták gyûj tô né ven hasz nál ni a va gyon gaz dál ko -

dás fo gal mát. Az ön kor mány zat ok va ló ban sza ba don bán hat nak tu laj -
do nuk kal, vál lal koz hat nak is bi zo nyos kör ben. A va gyon ele mek és tu laj -
do ni há nya dok cél ja a vá ros po li ti kai cél ki tû zé sek meg va ló sí tá sa. Ezért
ezt a mo dellt a ré sze se dé sek út ján és ál tal tör té nô be fo lyá so lás nak te -
kint jük. A for ma tisz ta vál to za ta a né met he lyi köz igaz ga tás ban az új
köz me nedzs ment ot ta ni el ter je dé se kor ál ta lá nos sá vált, az ún. kon -
szern ként mû kö dô vá ros ként.21 A kü lön bö zô köz fel ada tok el lá tá sá ra
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szer ve zô dô tár sa sá gok ban va ló ön kor mány za ti tu laj don ré szek el sô sor -
ban nem pro fi tot cé loz nak, ha nem vá ros po li ti kai kon cep ci ók ér vé nye -
sí té sét. A több sé gi ré sze se dés sel va ló igaz ga tás leg jobb pél dá ja a hol -
ding tí pu sú szer ve ze tek lét re ho zá sa az ön kor mány za ti fel adatel lá tá si
kör ben. A he lyi ség- és la kás gaz dál ko dás fel ada ta it dön tô en ön kor mány -
za ti tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok lát ják el, ki vé tel Hód me zô vá sár hely,
Érd és Ta ta bá nya, ahol költ ség ve té si in téz mény ként tör té nik a fel adat-
el lá tás. Für dô üze mel te tés te kin te té ben ki zá ró la gos szer ve ze ti for ma a
gaz da sá gi tár sa ság, mind ös  sze ket tô olyan vá ros van, Veszp rém és Érd,
ame lyik nem nyújt a la kos ság ré szé re ilyen szol gál ta tást. Ös  szes sé gé ben
ez a mo dell kü lö nös éles ség gel mu tat ja, hogy az ön kor mány za ti fel ada -
tok el lá tá sa vi szony lag szé les kör ben, és ami még fon to sabb, je len tôs ka -
pa ci tás sal, a költ ség ve té si szfé rán kí vül re vi he tô. Kü lö nö sen a ma gas, il -
let ve ki zá ró la gos te le pü lé si tu laj do ni há nyad mu tat ja en nek a je len ség -
nek a lé tét.

A ku ta tá si té má hoz iga zán szo ro san nem kap cso ló dik an nak vizs gá la -
ta, hogy ezen köz fel ada tok el lá tá sá hoz köt nek-e meg ál la po dá so kat az
ön kor mány zat ok a he lyi vál lal ko zók kal és be fek te tôk kel. A fel mé rés
ered mé nyét a 9. áb ra szem lél te ti:

9. áb ra: Meg ál la po dás a he lyi vál lal ko zók kal az ön kor mány za ti fel adat el lá tás -
hoz (min ta nagy ság: n=23)

For rás: Sa ját szer kesz tés, kér dô íves fel mé rés alap ján, 2011.
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A fel mé rés bôl az de rül ki, hogy nem je len tôs egyik fel adatel lá tá si
mo dell nél sem a he lyi be szál lí tók al kal ma zá sa és azok kal tör té nô szer -
zô dés kö tés. A sza bá lyo zó mo dell vo nat ko zá sá ban azon ban, a köz mû há -
ló zat fej lesz té se és fenn tar tá sa ér de ké ben az ön kor mány zat ok elôny ben
ré sze sí tik a he lyi vál lal ko zó kat.

A H A T Ó  S Á  G I Á R A K S Z A  B Á  LYO  ZOT T S Á  G A

A M E  G Y E I J O  G Ú V Á  RO  S O K  N Á L

A ku ta tás cél ja an nak ér té ke lé se
volt, hogy a me gyei jo gú vá ro si ön -
kor mány zat ok meg fe le lô gon dos -
ság gal jár tak-e el a köz üze mi köz -
szol gál ta tás ok22 ha tó sá gi dí ja i nak
meg ál la pí tá sá nál. A kér dô íves meg -
kér de zés so rán ér té kel ni kel lett,
hogy

– meg fe le lô en sza bá lyo zott-e a köz szol gál ta tás ok ha tó sá gi dí já nak
meg ál la pí tá sa az or szá gos, az ön kor mány za ti és a köz szol gál ta tó
szer ve ze tek sza bá lyo zá si szint je in;

– alá tá masz tot tak, il let ve meg ala po zot tak vol tak-e a köz szol gál ta tók
költ ség kal ku lá ci ó in és díj kép le te in ala pu ló, jó vá ha gyás ra elô ter -
jesz tett díj ja vas la tai;

– meg fe le lô en mû köd tek-e a ha tó sá gi díj meg ál la pí tás fo lya ma tá ba
épí tett, a fo gyasz tói és tu laj do no si ér de ke ket ér vé nye sí tô kont -
rol lok.

A ku ta tás a me gyei jo gú vá ro si ön kor mány zat ok ár ha tó sá gi, ha tó sá gi
díj meg ál la pí tá si fel ada tai el lá tá sá nak meg íté lé sé re irá nyult, ezen be lül
a ha tó sá gi díj meg ál la pí tá si te vé keny ség rend jé re, el já rá sa i ra, meg ala -
po zott sá gá ra fokuszál.

A Ma gyar or szág alap tör vé nye el is me ri és tá mo gat ja a vál lal ko zás
jo gát és a ver seny sza bad sá gát, és egy ben rög zí ti azt is, hogy Ma gyar -
or szág gaz da sá ga pi ac gaz da ság. A pi ac gaz da ság ban az ár tör vény pre -
am bu luma sze rint az árak leg fôbb sza bá lyo zó ja a pi ac és a gaz da sá gi
ver seny. Meg ha tá ro zott, köz vet len ár be avat ko zás ra a pi ac gaz da ság
kö rül mé nyei kö zött is szük ség van, ha a pi ac sza bá lyo zó funk ci ó ja kü -
lön bö zô okok ból nem, vagy kor lá to zot tan ér vé nye sül. Ezek az ár be -
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avat ko zá sok nem sér tik a pi ac gaz da ság mû kö dé sét, ha szûk kör re
kor lá to zód nak és fel tét ele ik tör vény ben sza bá lyo zot tak. Az ár be avat -
ko zá sok egyik te rü le te a köz üze mi köz szol gál ta tás ok ha tó sá gi díj
meg ál la pí tá sá nak sza bá lyo zá sa. Az ár tör vény mel lék le te az ivó víz-
szol gál ta tás ra, a szenny víz el ve ze tés re, va la mint a la kos sá gi táv hô szol -
gál ta tás ra tar tal maz za, hogy a me gyei jo gú vá ro si ön kor mány zat ok -
nál a köz gyû lés a ha tó sá gi ár meg ál la pí tó ja23. A táv hô szol gál ta tás ver -
seny ké pes eb bé té te lé rôl szó ló tör vény24 2009. jú li us 1-jé tôl a táv hô -
szol gál ta tás díj meg ál la pí tás ra vo nat ko zó fel ada to kat a Ma gyar Ener -
gia Hi va tal lát ja el. A ha tó sá gi dí jak meg ál la pí tá sá nak tör vé nyi sza bá -
lyo zá sát a 10. áb ra szem lél te ti.

10. áb ra: A ha tó sá gi díj meg ál la pí tás tör vé nyi sza bá lyo zá sa

For rás: Sa ját szer kesz tés.

* Jelmagyarázat: az árak meg ál la pí tá sá ról szó ló 1990. évi LXXXVII. tör vény (a to váb bi ak ban

Ártv.) 7. § (1) be kez dé se: „7. § (1) A mel lék let ben fel so rolt ter mé kek re, szol gál ta tá sok ra (a to váb -

bi ak ban együt t: ter mék) az ott fel tün te tett mi nisz ter, il let ve a he lyi ön kor mány zat (a to váb bi ak -

ban együt t: ha tó sá gi ár meg ál la pí tó ja) leg ma ga sabb árat vagy leg ala cso nyabb árat (a to váb bi ak -

ban együt t: ha tó sá gi ár) ál la pít meg...”

A me gyei jo gú vá ro si ön kor mány zat ok ha tó sá gi díj meg ál la pí tás sal
kap cso la tos fel ada ta i ról, az az kö te le zett ség ként a ha tó sá gi díj meg ha tá -
ro zá sá ról ren del ke zik még kor mány ren de let a táv hô szol gál ta tás, a víz -
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szol gál ta tás, a szenny víz el ve ze tés, a szi lárd és fo lyé kony hul la dék ke ze -
lés25, va la mint a ke gye le ti köz szol gál ta tás ok26 dí jai ese té ben, il let ve mi -
nisz te ri ren de let a ké mény sep rô-ipa ri köz szol gál ta tás ok ra27 vo nat ko zó -
an. Az Ötv. a ha tó sá gi dí jak kal ös  sze füg gô köz szol gál ta tá si fel ada tok el -
lá tá sá ról va ló gon dos ko dást a me gyei jo gú vá ro si ön kor mány zat ok fel -
adat- és ha tás kö ré be utal ta, ame lye ket több sé gi tu laj do ná ban lé vô gaz -
da sá gi tár sa sá gok út ján lát nak el.

11. áb ra: A ha tó sá gi árak sza bá lyo zott sá ga (min ta nagy ság: n=23)

For rás: Kér dô íves fel mé rés alap ján sa ját szer kesz tés, 2011.

Az ön kor mány zat ok szá má ra az ár tör vény és az egyes köz szol gál -
ta tá s ok kal kap cso la tos szak mai tör vé nyek ha tó sá gi díj-meg ál la pí tó
jog kört biz to sí ta nak. A szak dol go za tom ban táv hô szol gál ta tás, a víz-,
a csa tor na hasz ná la ti díj, a szi lárd- és fo lyé kony hul la dék-ke ze lés dí jai,
a ke gye le ti köz szol gál ta tás ok, va la mint a ké mény sep rô-ipa ri köz szol -
gál ta tás ok dí jai meg ál la pí tá sá ra irá nyu ló te vé keny sé get ku tat tam. A
kér dô íves meg kér de zés ar ra irá nyult, hogy az ön kor mány zat ok meg -
fe le lô gon dos ság gal jár tak-e el a vizs gált köz szol gál ta tás ok ha tó sá gi
dí já nak meg ál la pí tá sá nál. A vizs gált ön kor mány zat ok több sé gé ben
az SZMSZ tar tal maz ta a ha tó sá gi dí jak meg ál la pí tá sá ra vo nat ko zó an
a köz gyû lés il le té kes bi zott sá ga i nak fel adat- és ha tás kör ét. Ki vé tel ez
alól Szom bat hely, Pécs, Za la eger szeg, Nyír egy há za és Sal gó tar ján.
Kecs ke mé ten és Sal gó tar já non kí vül a köz gyû lé si elô ter jesz té se ket az
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il le té kes bi zott sá gok meg tár gyal ták és ren de let ben dön töt tek a köz -
szol gál ta tás ok kö vet ke zô évi ha tó sá gi dí ja i ról. A me gyei jo gú vá ro sok
két har ma dá nál a ha tó sá gi árak ról szó ló elô ter jesz tést az adott évi
költ ség ve té si ren de let ter ve zet tel egy idô ben vagy elôt te ke rült be ter -
jesz tés re.  A köz gyû lé sek több mint fe le a díj ja vas lat ra szó ló ren de le -
tet el sô kör ben min dig el fo gad ta. A ha tó sá gi díj ja vas la tok köz gyû lé -
si elô ter jesz té sei az ese tek két har mad ré szé ben az el té rô vé le mé nyek
ös  sze fog la lá sát is tar tal maz ták. A köz szol gál ta tás ok ha tó sá gi dí já ra a
köz szol gál ta tó tár sa sá gok tet tek ja vas la tot, ki vé ve Sop ron vá ros. A
ha tó sá gi díj ja vas la tot a táv hô szol gál ta tás, a víz szol gál ta tás nál, va la -
mint a szennyvíz el ve ze tés nél díj kép let, a szi lárd- és fo lyé kony hul la -
dék-ke ze lés, a ke gye le ti, va la mint a ké mény sep rô-ipa ri köz szol gál ta -
tás ok ese té ben költ ség elem zés alap ján, il let ve ön költ ség szá mí tás
alap ján ha tá roz ták meg. A köz szol gál ta tó tár sa sá gok a kö vet ke zô évi
ha tó sá gi díj ja vas la tu kat elô kal ku lá ció ke re té ben, a ter ve zett költ sé -
gek alap ján mun kál ták ki. A ha tó sá gi díj ja vas la tot Érd, Ka pos vár és
Szol nok te kin te té ben kül sô szak ér tô is vé le mé nyez te, a szak ér tôi vé -
le mén  nyel el lá tott díj ja vas la tot – a köz gyû lé si elô ter jesz tést meg elô -
zô en – a bi zott sá gok meg tár gyal ták és így ala kí tot ták ki ál lás pont ju -
kat. Az ön kor mány zat ok meg kér ték a fo gyasz tók te rü le ti leg il le té kes
ér dek-kép vi se le ti szer ve i nek vé le mé nyét, amely alól ki vé tel Érd,
Nagy ka ni zsa, Szom bat hely, Bé kés csa ba és Sal gó tar ján. Az ön kor -
mány zat ok, mint ár ha tó sá gok ál ta lá ban nem ren del kez nek díj kon -
cep ci ó val, amely nek hi á nyá ban nem ha tá roz zák meg a köz szol gál ta -
tás ok ha tó sá gi dí ja kép zé sé nek ál ta lá nos, va la mint az egyes köz szol -
gál ta tás ok ra vo nat ko zó sa já tos, kö zép- és hos  szú tá von ér vé nye sí ten -
dô el ve it. Az ön kor mány zat ok a köz szol gál ta tók kal a fel ada tok el lá -
tá sá ra kö tött köz szol gál ta tá si szer zô dé sek ben, köz üze mi szol gál ta tá si
szer zô dés ben, együtt mû kö dé si meg ál la po dás ban, va la mint szin di ká -
tu si és me nedzs mentszer zô dés ben az egyes köz szol gál ta tás ok – díj -
kép zés alap já ul szol gá ló – tar tal mát a szak mai tör vé nyek ben elô ír -
tak kal össz hang ban rög zí tet te.

A köz szol gál ta tás el lá tá sá ra kö tött szer zô dé sek ben, együtt mû kö dé si
meg ál la po dás ban az ön kor mány zat ok út mu ta tást ad tak a köz szol gál ta -
tó tár sa sá gok nak az ön költ ségszá mí tás elô írá sa i nak, tar tal má nak ki ala -
kí tá sá hoz, és min den eset ben rög zí tet ték a köz szol gál ta tás költ sé ge i nek
el kü lö ní tett szám vi te li nyil ván tar tá sát, te kin tet tel a köz szol gál ta tá son kí -
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vü li te vé keny sé gek vég zé sé re. Ez alól ki vé tel Hód me zô vá sár hely. A meg -
kér de zett vá ro sok két har ma da sze rint a köz szol gál ta tás ok fej lesz té se fe -
de ze té ül az adott évi ér ték csök ke né si le írás ös  sze ge, a köz szol gál ta tás
nye re sé ge, a fel vett fej lesz té si cé lú hi tel, il let ve tá mo ga tá sok ös  sze ge
nem nyújt ele gen dô for rást.

Ér de kes ség kép pen meg vizs gál tam, hogy a köz szol gál ta tá si fel ada -
tok el lá tá sá ban köz re mû kö dô, a 25%-ot meg ha la dó ön kor mány za ti
tu laj do nú gaz da sá gi tár sa sá gok mû kö dé sé re a ha tá lyos köz be szer zé -
si tör vény28 elô írá sai ho gyan hat nak. A fel mé rés ered mé nye ként csak
Bé kés csa ba vá ros je lez te, hogy a tár sa sá gok mû kö dé sé re sem mi lyen
ha tás sal nincs a köz be szer zé si tör vény. A hi vat ko zott tör vény ren del -
ke zé se it több sé gé ben a vizs gált vá ro sok túl szi go rú nak és bü rok ra ti -
kus nak íté lik meg, Bé kés csa ba, Ka pos vár és Nyír egy há za ki vé te lé vel.
Az zal a meg ál la pí tás sal, hogy a köz be szer zé si tör vény nek ár fel haj tó
ha tá sa van, az az drá gít ja a szol gál ta tás árát, az ös  szes me gyei jo gú vá -
ros kö zül csak Du na új vá ros, Ka pos vár, Sze ged, Veszp rém és Nyír egy -
há za nem ér tet egyet. Ab ban vi szont, hogy a ha tá lyos tör vény ren del -
ke zé se in át fo gó an vál toz tat ni kell, min den ön kor mány zat tel jes mér -
ték ben egyet ér tet.
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köz szol gál ta tás ok szer ve zé sé ben, mû köd te té sé ben és fej lesz té sé ben. In: Vigvári And rás: Csa lá di
ezüst. 2007, 113–154. o.

15 Koós Bálint–Lados Mi hály: Az ön kor mány za ti mé ret nagy ság és a köz szol gál ta tás ok mé -

ret gaz da sá gos sá gi kér dé sei: eu ró pai mo del lek és ha zai ta pasz ta la tok. Füg gô ben, 2008,
45–97. o.

16 A Ma gyar Köz tár sa ság hely ség név köny ve. KSH, Bu da pest, 2011.
17 For rás: Ötv. 8. és 61. §-ában fog lal tak sze rint.
18 Ld. a Htv.
19 For rás: Az Ötv. 61. §(1) be kez dé se alap ján a me gye szék hely vá ros a tör vény ere jé nél

fog va me gyei jo gú, ugyan ak kor az Or szág gyû lés az öt ven ezer nél na gyobb né pes sé gû
vá ro so kat a kép vi se lô tes tü let ké rel mé re me gyei jo gú vá ros sá nyil vá nít hat ja. Ez utób -
bi kör be öt vá ros tar to zik, kö zü lük ket tô (Hód me zô vá sár hely és Du na új vá ros) né -
pes sé ge 2010. ja nu ár el se jé re már öt ven ezer fô alá csök kent.

20 Lásd 2011. évi tör vény a Ma gyar or szág he lyi ön kor mány za ta i ról.
21 Hor váth M. Ta más: He lyi köz szol gál ta tás ok szer ve zé se. Di a lóg Cam pus, Bu da pest–Pécs,

2002, 1–57. o.
22 A köz szol gál ta tás ok fo gal ma alatt azo kat a köz ér de kû szol gál ta tá so kat ért jük, ame -

lyek ese té ben a kö zös sé gi fel adat vég re haj tá sát leg alább rész ben kö zö sen szer ve zik
meg. A köz szol gál ta tás ok olyan ha tó sá gi en ge dély vagy ha tó sá gi kö te le zett ség alap -
ján vég zett nyil vá nos szol gál ta tó te vé keny sé gek, ame lyek egy te le pü lés vagy te le pü -
lés rész kö zel lá tá sát biz to sít ják, hasz ná la tuk nem kor lá to zott, il let ve nem kor lá toz ha -
tó. A köz szol gál ta tás okon be lül kü lön cso por tot al kot nak a köz üze mi, a köz mû vek
szol gál ta tá sá val ös  sze füg gô köz szol gál ta tás ok.

23 Az ár ha tó sá gi jog kö rök 2012. ja nu ár 1-jé tôl vál toz tak.
24  Lásd 2008. évi LXVII. tör vény 11. §-a.
25 Lásd Hgtv. 23. §. f) pont ja.
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26 Lásd A te me tôk rôl szó ló tör vény 40. §(2) be kez dé se.
27 Lásd Az egyes köz szol gál ta tás ok kö te le zô igény be vé te lé rôl szó ló tör vény 2. §. f)

pont ja.
28 Lásd 2003. évi CXXIX. Tv.
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